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BIOLOGIA (QUESTOES DE 01 A 07)
Questao 01

Analise a FIGURA 1
FIGURA 1_Fecundacao
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Disponivel em: <https://www.todamateria.com.br/como-ocorre-a-fecundacao-humana/>. Acesso em:
02 set. 2016

Em relagdo ao desenvolvimento embriondrio e ao processo evidenciado na FIGURA
1 é correto afirmar que:

A)os granulos corticais sdo responsaveis pela reagdo zonal que impede a
penetracdo de outro espermatozoide no 6vulo a partir da liberacdo de enzimas
hidroliticas que destroem os receptores ZP3.

B) a corona radiata é degradada logo apés a fecundacao por enzimas proteoliticas
secretadas pelo zigoto ainda na porcéo distal da tuba uterina.

C)apbs o contato dos espermatozoides com a zona pelucida, o ovocito Il termina a
segunda divisdo meibtica e origina o 6vulo.

D)o acrossomo presente no espermatozoide € produzido durante a espermiogénese
a partir do reticulo endoplasmatico liso.

Questao 02

O cerrado é formado por uma fitofisionomia caracteristica, com arvores baixas,
troncos tortuosos e adaptacdes ao estresse hidrico. Com relacdo a essa formacgao
vegetal, pode-se afirmar que:

A) apresenta vegetagcao herbacea predominante com arbustos e arvores espagadas,
raizes profundas e folhas latifoliadas.

B)o solo do cerrado € rico em nutrientes, possibilitando a plenitude do seu
desenvolvimento no periodo chuvoso.

C) a deciduidade das folhas e raizes profundas sdo adaptacdes ao déficit hidrico e o
escleromorfismo oligotrofico é a principal causa da tortuosidade das plantas.

D)trata-se do maior bioma brasileiro que historicamente sofre com degradacao
antrépica através da expansdo agropecuaria, resumindo-se atualmente a
pequenos fragmentos.
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Questao 03

O exame de tipagem sanguinea é usado para determinar a qual grupo sanguineo o
paciente pertence, para assim fundamentar procedimentos de doacgao e transfusao
sanguinea de acordo com a compatibilidade entre esses tipos de sangue. O exame
€ rapido e o resultado é instantdneo a partir da coleta de gotas de sangue numa
lamina e adicdo de reagentes especificos. Resultados desse exame sao
evidenciados na ilustragéo a seguir.

FIGURA 2_Resultados de tipagem sanguinea
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Disponivel em: <http://danimelofisio.blogspot.com.br/2011/04/principio-da-aglutinacao-tipagem.htmi>.
Acesso em: 02 set. 2016 (Adaptado)

De acordo com a FIGURA 2 e o assunto relacionado, assinale a alternativa
CORRETA.

A) O resultado mostrado em (c) caracteriza o sangue AB por apresentar tanto os
aglutinogénios A e B como as aglutininas Anti A e Anti B.

B) O resultado mostrado em (b) caracteriza um sangue tipo B, que se caracteriza por
apresentar aglutininas anti B e pode ser doador para pessoas com sangue tipo B
e AB.

C) O resultado mostrado em (d) caracteriza o sangue tipo O, que € doador universal,
mas pode receber sangue apenas do mesmo tipo sanguineo e apresenta os
aglutinogénios A e B.

D) O resultado mostrado em (a) caracteriza uma amostra de sangue tipo A, que se
caracteriza por apresentar aglutinogénio A e aglutinina anti B, podendo esse
paciente receber sangue de individuos com sangue tipo A e O.

Questao 04

A hemofilia € uma herancga ligada ao cromossomo X cuja sintomatologia marcante €
a dificuldade de coagulagdo sanguinea nas pessoas afetadas pela doenca.
Considerando um casal normal em relagdo a doenga, mas que ja teve quatro filhos,
sendo trés normais € um menino hemofilico, qual a probabilidade desse casal vir a
ter outro filho do sexo masculino hemofilico?

A) 1/4
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Questao 05

O processo de transporte através das membranas celulares € de fundamental
importancia para o funcionamento do metabolismo celular, ja que possibilita a
entrada e a saida de agua, nutrientes e metabdlitos residuais, proporcionando a
célula um microambiente favoravel para as acbes cataliticas e sintese de
biomoléculas.

FIGURA 3_Processo de transporte através de membranas celulares
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Disponivel em: <http://www.saudecomciencia.com/2012/06/0smose-0-que-e-e-sua-funcao-no.html>.
Acesso em: 02 set. 2016 (Adaptado)

Sobre o processo de transporte através de membranas celulares, de acordo com a
FIGURA 3, é CORRETO afirmar que:

A) a osmose ocorrera no sentido A para B com a passagem da glicose e no sentido
inverso com a passagem de agua.

B) ambos os processos, tanto a difusdo como a osmose, acontecem de maneira
independente uma da outra, sendo necessario apenas que haja diferenca de
concentracées nos meios.

C)a osmose € um processo passivo cuja passagem é apenas de agua do meio
hipotonico para o meio hiperténico, tendo como funcéo a regulagéo dos niveis de
agua no meio intra e extracelular.

D)na FIGURA 3, as moléculas de glicose tendem a passar do lado B para o lado A
através de difuséo, processo ativo que se fundamenta na passagem de soluto do
meio hipertdnico para o meio hipotdnico.
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Questao 06

As samambaias pertencem a um filo vegetal que apresenta cuticula
impermeabilizante nas folhas o que torna esse tipo de planta mais resistente a
ambientes secos, ja que a cuticula diminui a transpiragao foliar. Entretanto, essas
plantas ainda dependem diretamente da agua para reprodu¢ao o que as restringe no
ambiente natural a viverem préximo de cursos d’agua, pois necessitam da umidade
para liberagdo de gametas.

FIGURA 4_Ciclo reprodutivo das samambaias
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Disponivel em: <http://www.sobiologia.com.br/conteudos/Reinos4/pteridofitas.php>. Acesso: 02 set.
2016

Em relacdo as samambaias e ao seu processo reprodutivo evidenciado na FIGURA
4, assinale a alternativa correta:

A) apresentam esporéfito duradouro com soros (estruturas reprodutivas) haploides.

B)sdo plantas traquedfitas, com gametéfito monoico que necessita de elevada
umidade para realizar autofecundagéo.

C) apresentam vasos condutores e gametofito diploide responsavel pela produgéo de
gametas masculinos e femininos.

D)n&o apresentam flor e nem fruto, e anatomicamente apresentam o rizoma que se
caracteriza por ser uma raiz com crescimento horizontal.
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Questao 07

A ténia é um helminto causador da verminose teniase e cisticercose que afeta seus
hospedeiros humanos e bovinos ou suinos.

FIGURA 5 Ciclo de vida da ténia

Disponivel em: <http://mundoanimal-platelmintos.blogspot.com.br/2015_05_01_archive.html>.
Acesso em: 02 set. 2016.

Em relacdo ao ciclo de vida da ténia representado na FIGURA 5 e a evolugdo da
doenga, € CORRETO afirmar que:

A)o verme representado pertence ao filo dos nematelmintos caracterizado por
apresentar dimorfismo sexual.

B) trata-se de um verme monoico que parasita na sua fase adulta o intestino,
ocasionando a teniase, com sintomas predominantes de diarreias e cdlicas
abdominais.

C) o cisticerco parasita tecidos conjuntivos de animais e pode parasitar o cérebro,
causando a neurocisticercose.

D) a espécie representada € a Taenia solium e a contaminagao da teniase se da por
ingestao de alimentos contaminados.

QUIMICA (QUESTOES DE 08 A 14)
Questao 08

Considere um tubo em U, contendo 50 mililitros de uma solugéo de nitrato de ferro Ill
(1,0 mol/L) no compartimento A e 100 mililitros de uma solugéo de nitrato de sddio
(1,0 mol/L) no compartimento B, separados por uma membrana semipermeavel. A
FIGURA 6 ilustra o sistema.

FIGURA 6_Sistema salino
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Fonte: arquivos pessoais.

Considerando despreziveis as pressdes exercidas pelas alturas das colunas das
solugdes, quando o sistema atingir o equilibrio osmético, podemos admitir que:

A) os volumes dos compartimentos A e B n&o irdo se alterar.

B) o volume do compartimento A sera igual ao do compartimento B.

C) o volume do compartimento A serd 2 vezes maior que o do compartimento B.
D)o volume do compartimento A sera 4 vezes menor que o do compartimento B.
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Questao 09

O Conselho Nacional de Meio Ambiente (CONAMA) pré-definiu alguns indicadores
fisicos, quimicos e biolégicos que, analisados conjuntamente, possibilitam classificar
0s niveis de poluicdo de um determinado corpo d’dgua. Com relacdo aos
indicadores quimicos, existem aqueles relacionados a matéria inorgénica e a matéria
organica.

Sao indicadores quimicos de matéria organica:

A) Carbono Orgénico Total, Temperatura e Turbidez.

B) Turbidez, pH e Demanda Bioquimica de Oxigénio.

C) Carbono Orgéanico Total, Cor e Demanda Quimica de Oxigénio.

D) Demanda Bioquimica de Oxigénio, Carbono Organico Total e Demanda Quimica
de Oxigénio.

Questao 10

O H-BIO é um combustivel desenvolvido pela Petrobras que incorpora éleo vegetal
junto com as fragdes de diesel na alimentacédo das colunas de hidroconversao (HDT)
de algumas refinarias de petréleo. As HDT sdo necessarias para a reducao do
enxofre do 6leo diesel. Quando sdo alimentadas junto com 6leo vegetal, acontece
uma quebra molecular, além da hidrogenacdo do produto, resultando em
hidrocarbonetos parafinicos, que sé&o similares ao diesel de petréleo. A FIGURA 7
demonstra as rotas de fabricacdo dos combustiveis Biodiesel e H-BIO.

FIGURA 7 Rotas de fabricacao dos combustiveis Biodiesel e H-BIO
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Disponivel em: <http://www.coamo.com.br/jornalcoamo/dez06/agroenergia.html>. Acesso em 21 ago.2016 (Adaptado).

Com relagdo a essas duas tecnologias de producdo de combustiveis, € possivel

inferir que:

A) na rota de fabricacdo do biodiesel pode ocorrer a formacao de sabdes, o que
reduz o rendimento do processo.

B) o H-BIO contribui bem menos que o biodiesel para o aumento do efeito estufa e
para a formacao de chuva acida.

C)o H-BIO é simplesmente uma mistura de diesel comum contendo uma certa
porcentagem de éleo vegetal.

D)na coluna HDT ocorre o processo de instauragdo dos 6leos vegetais, 0 que os
torna similares ao diesel de petroleo.
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Questao 11

A FIGURA 8 representa uma analise laboratorial realizada em uma agua mineral a
25°C.

FIGURA 8_Analise laboratorial em uma amostra de agua mineral

De acordo com o resultado da analise, pode-se afirmar que essa agua:
A) apresenta carater acido.

B) apresenta carater ligeiramente neutro.

C)contém ions hidroxilas na concentragdo menor que 10~ mol/L.

D) contém ions hidronios na concentragdo menor que 107"° mol/L.

Questao 12

A FIGURA 9 ilustra as diferentes formas de se obter um mesmo polimero — o
polietileno — utilizado na fabricacdo de garrafas, canetas, brinquedos, etc.

FIGURA 9 Polimero Verde X Polimero fossil
Polimero Verde X Polimero Fossil
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' Disponivel em: <http://betaeq.com.br/index.php/2015/10/1 2/pIastico-biodegradavel-x-plastico-ver'de>.
Acesso em: 21 ago. 2016.

De acordo com a FIGURA 9 e com os seus conhecimentos sobre reagdes organicas
e polimeros, conclui-se que:

A)para a formagédo do eteno verde, o etanol sofre uma reagdo de desidratagao
intermolecular.

B)o craqueamento aplicado no nafta consiste na unidao de varias moléculas
pequenas para a formacao do polietileno féssil.

C) os polimeros verdes s&o produzidos com matérias-primas provenientes de fontes
renovaveis, no entanto, ndo sao necessariamente biodegradaveis.

D)as moléculas poliméricas do polietileno verde sdo diferentes das moléculas
poliméricas do polietileno féssil, por isso o polimero verde é biodegradavel.
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Questao 13

Quando deixamos o leite de saquinho fora da geladeira, dentro de pouco tempo ele
coalha. Isso ocorre porque os lactobacilos (bactérias presentes no leite) executam a
fermentacgéo latica, que consiste na transformagéo do acido piruvico em &cido latico.
Esse, por sua vez, provoca a diminuicao do pH do leite e consequente formagéo do
coalho, usado na fabricagdo de iogurte e queijos. As reagdes bioquimicas que
ocorrem no processo sao representadas no esquema a seguir:

FIGURA 10_Fermentacao latica
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Fonte: arquivos pessoais.

Analisando o esquema apresentado na FIGURA 10, que se inicia com a
transformagcdo de uma molécula de glicose em duas de &cido piravico, podemos
concluir que a reagdo que promove a transformac¢do do acido piravico em acido
latico é uma reacao de:

A) reducéo.

B) oxidacao.

C) substituicao.

D) auto oxirredugéo.

Questao 14

Para atender a uma lei ambiental, uma industria cimenteira necessitava reduzir sua
emissao de gas carbbnico na atmosfera. Para isso, o engenheiro responsavel pelo
departamento ambiental da empresa sugeriu captar o CO, emitido pelas chaminés e
dissolvé-lo num tanque contendo uma solugdo aquosa capaz de neutraliza-lo.

Julgando viavel tal procedimento, a substancia mais plausivel para preparar essa
solugdo aquosa, bem como a quantidade dessa solugdo necessaria para neutralizar
8,2 m* do gas considerado & temperatura de 27 °C e pressdo de 3,0 atm seria:

Dado: R = 0,082 atm.¢/K.mol

A) NH3 e 500 litros a 5% v/v
B) CaO e 1000 litros a 56g/¢
C)NaOH e 500 litros a 2mol/¢
D)HCI e 1000 litros a 50 ppm
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MATEMATICA (QUESTOES DE 15 A 20)
Questao 15

Um representante comercial trabalha com uma margem de lucro de 30% em relacao
ao preco de venda. Com o aumento na demanda de cidades atendidas por ele,
decidiu contratar um sub-representante que recebera como salario 25% da sua
margem de lucro. O salario do sub-representante representa qual porcentagem do
valor do produto vendido por eles?

A) 5%

B)7,5%
C)25%
D)30%

Questao 16

A dosagem de um remédio pediatrico é de 3 gotas a cada 2kg de massa corporal, de
seis em seis horas. Se a enfermeira, de maneira correta, fez uma dose de 9 gotas,
podemos afirmar que a massa da crianca é de:

A) 6 kg

B) 54 kg
C)1,5kg
D) 13,5 kg

Questao 17

Em grandes aglomeragoes, a Policia Militar estima o nimero de pessoas presentes,
levando em consideragao que 5 pessoas ocupam o0 espago de um metro quadrado.
Qual o numero de expectadores que lotam um pequeno show que esta acontecendo
em uma area quadrada de 100 metros de lado?

A) 500

B) 5.000
C) 10.000
D) 50.000

Questao 18

De dois em dois anos, a familia de Carlos faz uma viagem para alguma praia e
sempre estdo presentes varios tios, primos, além de seus avos. Para a prdoxima
viagem, a familia deseja conhecer o “Vale Nevado” e contratou uma agéncia de
viagens que cobrou R$ 4.000,00 por pessoa, se completassem o pacote com 40
pessoas; e um acréscimo de R$ 200,00 para cada viajante a cada vaga nao
ocupada na viagem. A empresa terd lucro maximo se participarem da viagem:

A) 10 pessoas
B) 20 pessoas
C) 30 pessoas
D) 40 pessoas

Questao 19

Uma vitrine de loja de roupas é composta por 7 manequins diferentes entre si: 2
adultos masculinos, 3 adultos femininos e 2 infantis. Sabendo-se que manequins do
mesmo perfil (adulto masculino, adulto feminino e infantil) sempre ficam lado a lado,
de quantas maneiras diferentes eles podem ficar dispostos na vitrine?
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Questao 20

Um produto que era inicialmente anunciado a R$ 500,00, passou a ser oferecido
com 10% de desconto no més seguinte. Com a necessidade de vender rapido o
estoque, foi realizado novo desconto sobre o prego vigente, chegando ao preco final
de R$ 400,00. Pode-se afirmar que a porcentagem do segundo desconto oferecido
foi

A) 10%

B) 20%

C) acima de 20%

D) entre 10 e 20%
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